

## 长沙市一中 2023 届高三三月考试卷(八)

## 语 文

## 注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读(35 分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

## 材料一:

中国文化自古“贵和”。《国语·郑语》记载了史伯的一段论述：“夫和实生物，同则不继。以他平他谓之和，故能丰长而物归之；若以同裨同，尽乃弃也。”《左传》中晏婴也说明了同样的道理：“和如羹焉，水火醯醢盐梅，以烹鱼肉，燀之以薪，宰夫和之，齐之以味，济其不及，以泄其过。君子食之，以平其心”。他们还把“和”“同”相异的观点应用到政治方面。史伯论周的弊病和衰亡的原因时，强调“去和而取同”是周衰亡的原因。晏子强调要实行和政：“君所谓可，而有否焉，臣献其否以成其可；君所谓否，而有可焉，臣献其可以去其否。是以政平而无干，民无争心。”

基于史伯、晏婴的“和同之辨”，孔子进一步明确提出了“和为贵”“和而不同”的思想。孔子说：“礼之用，和为贵。先王之道，斯为美；小大由之。”他还把“和同之辨”用到处理社会关系上，提出了“君子和而不同，小人同而不和”的重要思想。“和而不同”首先强调以“不同”为前提。只有始终保持彼此间的差异，“和”才具有真正意义。因为“不同”，才需交流、认同；唯有沟通，才能和谐，以善意回应善意。其次，强调“和”不是同一。《礼记·中庸》倡导“和而不流”，就是强调与人相和而不随波逐流，盲目附和。最后，强调以“中庸”求“和”。做事须“允执其中”，“中”即为“过犹不及”“执两用中”“中立不倚”。“中庸”可以防止冲突与激化，可以促成矛盾的转化和解决，使各方达到协调与均衡，即达到“和”。《中庸》首章云：“中也者，天下之大本也；和也者，天下之达道也。”

中华文明之所以能够绵延五千年，“和而不同”的思想是一个极为重要的原因。中华民族多次迁徙、融合，既保持了民族多样性，又结成不可分割的统一体。这种多元一体格局的形成，正是“和而不同”精神的典型体现。伴随民族融合过程的是中华文化的创造。春秋时代，地理、政治因素导致多元文化的格局。秦汉统一后，华夏文化加速吸收、融合、同化周边少数民族的文化成果，

语文试题(一中版) 第 1 页(共 10 页)



最后形成了以汉族为主体,延续至今的中华文化。汉唐以后,随着与世界文化交流的增多,中国文化又以宽容的文化心态对待各种外来文化,进一步推动了自身文化的发展。

(摘编自黎昕《儒家“和而不同”思想及其当代意义》)

#### 材料二:

不同的文化可以沟通,这是中国文化一向的主张。宋代思想家张载《正蒙·太和篇》中有四句话:“有象斯有对,对必反其为,有反斯有仇,仇必和而解。”这四句话讲的是哲学,是一种宇宙观。

这个世界上,有无穷无尽的生命个体,可以称作“象”。这些“象”,有动物的,有植物的,每个“象”都不同。“有象斯有对”,说的就是各个“象”的不同。古人有一种说法,叫做“佳人不同体,美人不同面”。西方也讲,世界上没有完全相同的两个生命个体。“对必反其为”,是说一个一个的“象”,不是静止的,而是流动的,由于不同,其运行、流动的方向也不相同,甚至有时候运行的方向会相反,所以会出现“有反斯有仇”,发生互相间的纠结。这个“仇”字,古代的写法是“雠”,左边一个“隹”,右边一个“隹”,中间是个言论的“言”。隹是一种尾巴很短的鸟,“雠”字的本义是两只短尾巴鸟在叽叽喳喳的讨论、辩论。这个“雠”字,也就是“校雠”的“雠”。校书是很难的事,很难一个字都不错。古人的“校雠”,更是一件大事。你拿这个本子,我拿那个本子,一点一点地校,互相讨论,争论得面红耳赤。“雠”字形象地反映出校对中发生的讨论、辩驳。但两只短尾巴鸟互相讨论、辩驳的结果,并不是彼此打得头破血流,更不是这只鸟把那只鸟吃掉,而是达成共识,或达成妥协,求同存异,总之是走向了“仇必和而解”。

这个世界有差异,但差异不必然发展为你死我活的冲突,而是可以“和而解”的。用这个思想来看待世界,不是可以减少很多不必要的麻烦吗?当然,这不是一方的问题,而是彼此双方乃至多方的问题,所以需要沟通对话,需要多边商量。“有反斯有仇”,就是沟通、对话,互相校正的过程。

而对话需要智慧,需要异量之美。费孝通先生也有四句著名的话:“各美其美,美人之美,美美与共,世界大同。”他讲的是文化问题。世界上各种文化都有其长处,是不言而喻的,关键是看到并且承认其长处,彼此互赏,相互吸收,众美和合。由此推广到更广阔的领域,“世界大同”并非不可以期待。

这个世界能走向和解吗?人类还要被战争的灾难吞噬吗?人类不可以用自己的理智和智慧,使这个世界变得更好吗?中国文化里面的“和而不同”的思想,就是要你正确认识这个世界的生存状态,正确认识人类自己,以寻找危机的解决之道。

(摘编自刘梦溪《“和而不同”是中国文化贡献给人类的大智慧》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分) ( )
- A. 材料中关于“和同”关系的论述,史伯侧重对比二者的优劣,晏婴侧重阐述“和”的作用。
  - B. 孔子“和而不同”的思想,以“不同”为前提,以“和”为目标,以中庸之道为求“和”方法。
  - C. “象”存在差异,并且运行流动的方向不同,所以会出现相互纠结,形成彼此间的对立。
  - D. 中西方哲学都承认个体的差异,而彼此沟通可以改变差异的发展趋势,走向“和而解”。

2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分) ( )

- A. 按照晏婴的“和政”观点,君臣之间做到君不乾纲独断,臣不唯唯诺诺,才能达到政明人和。
- B. 如果没有“和而不同”的思想,中华民族无法形成多元一体格局和以汉族为主体的中华文化。
- C. “校”是“木”与“交”的联合,表示“棍棒交错”。它与“雠”合成“校雠”一词,彼此含义相反相成。
- D. 推广“和而不同”思想,能有效避免各种全球危机、地区冲突的产生,让世界变得和平美好。

3. 下列说法最能支撑材料观点的一项是(3分) ( )

- A. 若以水济水,谁能食之?若琴瑟之专一,谁能听之?——《左传》
- B. 一齐人傅之,众楚人咻之,虽日挺而求齐也,不可得矣。——《孟子》
- C. 挫其锐,解其纷,和其光,同其尘,是谓玄同。——《老子》
- D. 君子与君子以同道为朋,小人与小人以同利为朋。——欧阳修《朋党论》

4. 材料二对“有反斯有仇”这一观点的论述极具特色,请简要分析。(4分)

5. 两则材料对“和而不同”思想的论述形成多种互补关系,请简要分析。(4分)

#### (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

泡茶馆  
汪曾祺

①“泡茶馆”是联大学生特有的语言。本地原来似无此说法,本地人只说“坐茶馆”。“泡”是北京话。其含义很难准确地解释清楚。勉强解释,只能说是持续长久地沉浸其中,像泡泡菜似的泡在里面。“泡蘑菇”“穷泡”,都有长久的意思。北京的学生把北京的“泡”字带到了昆明,和现实生活结合起来,便创造出一个新的语汇。

②从西南联大新校舍出来,有两条街,凤翥街和文林街,都不长。这两条街上至少有不下十家茶馆。

③从联大新校舍,往东,折向南,进一座砖砌的小牌楼式的街门,便是凤翥街。街角右手第一家便是一家茶馆。这是一家小茶馆,只有三张茶桌,而且大小不等,形状不一的茶具也是比较粗糙的,随意画了几笔兰花的盖碗。除了卖茶,檐下挂着大串大串的草鞋和地瓜,这也是卖的。张罗茶座的是一个女人。这女人长得很强壮,皮色也颇白净。她生了好些孩子。中国的妇女似乎有一种天授的惊人的耐力,多大的负担也压不垮。

④由这家往前走几步，斜对面，曾经开过一家专门招徕大学生的新式茶馆。这家茶馆的桌椅都是新打的，涂了黑漆。堂倌系着白围裙。卖茶用细白瓷壶，不用盖碗。这家茶馆没有什么值得一记的事，而且开了不久就关了。联大学生至今还记得这家茶馆是因为隔壁有一家卖花生米的。这家似乎没有男人，站柜卖货是姑嫂两人，都还年轻，成天涂脂抹粉。尤其是那个小姑娘，见人走过，辄作媚笑。联大学生叫她花生西施。这西施卖花生米是看人行事的。好看的来买，就给得多。难看的给得少。因此我们每次买花生米都推选一个挺拔英俊的“小生”去。

⑤再往前几步，路东，是一个绍兴人开的茶馆。他至今乡音未改。大概他有一种独在异乡为异客的情绪，所以对待从外地来的联大学生异常亲热。他这茶馆里除了卖清茶，还卖一点芙蓉糕、萨其玛、月饼、桃酥，都装在一个玻璃匣子里。我们有时觉得肚子里有点缺空而又不到吃饭的时候，便到他这里一边喝茶一边吃两块点心。有一个善于吹口琴的姓王的同学经常在绍兴人茶馆喝茶。他喝茶，可以欠账。不但喝茶可以欠账，我们有时想看电影而没有钱，就由这位口琴专家出面向绍兴老板借一点。绍兴老板每次都是欣然地打开钱柜，拿出我们需要的数目。我们于是欢欣鼓舞，兴高采烈，迈开大步，直奔南屏电影院。

⑥再往前，走过十来家店铺，便是凤翥街口，路东路西各有一家茶馆。

⑦路东一家较小，很干净，茶桌不多。街西那家又脏又乱，地面坑洼不平，一地的烟头、火柴棍、瓜子皮。茶桌也是七大八小，摇摇晃晃，但是生意却特别好。从早到晚，人坐得满满的。也许是因为风水好。到这家吃茶的全部是本地人，本街的闲人、赶马的“马锅头”、卖柴的、卖菜的。他们都抽叶子烟。要了茶以后，便从怀里掏出一个烟盒——圆形，皮制的，外面涂着一层黑漆，打开来，揭开覆盖着的菜叶，拿出剪好的金堂叶子，一支一支地卷起来。茶馆的墙壁上张贴、涂抹得乱七八糟。但我却于西墙上发现了一首诗，一首真正的诗：

记得旧时好，  
跟随爹爹去吃茶。  
门前磨螺壳，  
巷口弄泥沙。

⑧是用墨笔题写在墙上的。这使我大为惊异了。这是什么人写的呢？

⑨进大西门，是文林街，挨着城门口就是一家茶馆。这是一家最无趣味的茶馆。茶馆墙上的镜框里装的是美国电影明星的照片，蓓蒂·黛维丝、奥丽薇·德·哈弗兰、克拉克·盖博、泰伦宝华……除了卖茶，还卖咖啡、可可。这家的特点是：进进出出的除了穿西服和鹿皮夹克的比较有钱的男同学外，还有把头发卷成一根一根香肠似的女同学。有时到了星期六，还开舞会。茶馆的门关了，从里面传出《蓝色的多瑙河》和《风流寡妇》舞曲，里面正在“嘣嚓嚓”。

⑩由这两家茶馆往东，不远几步，街上有一家老式的茶馆，楼上楼下，茶座不少。这家茶馆门前，有一个小摊，卖酸角、拐枣和泡梨。大学二年级那一年，我和两个外文系的同学经常一早就坐在这家茶馆靠窗的一张桌边，各自看自己的书，有时整整坐一上午，彼此不交语。我这时才开始写作，我的最初几篇小说，即是在这家茶馆里写的。茶馆离翠湖很近，从翠湖吹来的风里，时时带有水浮莲的气味。



⑪回到文林街。文林街中，正对府甬道，后来新开了一家茶馆。这家茶馆的特点一是卖茶用玻璃杯，不用盖碗，也不用壶。不卖清茶，卖绿茶和红茶。红茶色如玫瑰，绿茶苦如猪胆。第二是茶桌较少，且覆有玻璃桌面。在这样桌子上打桥牌实在是再适合不过了，因此到这家茶馆来喝茶的，大都是来打桥牌的，这茶馆实在是一个桥牌俱乐部。联大打桥牌之风很盛。有一个姓马的同学每天到这里打桥牌。解放后，我才知道他是老地下党员，昆明学生运动的领导人之一。学生运动搞得那样热火朝天，他每天都只是很闲在，很热衷地在打桥牌，谁也看不出他和学生运动有什么关系。

⑫或问：泡茶馆对联大学生有些什么影响？答曰：第一，\_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。联大的学生自然也是贤愚不等，但多数是比较正派的。那是一个污浊而混乱的时代，学生生活又穷困得近乎潦倒，但是很多人却能自许清高，鄙视庸俗，并能保持绿意葱茏的幽默感，用来对付恶浊和穷困，并不颓丧灰心，这跟泡茶馆是有些关系的。第二，\_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_。联大学生上茶馆，并不是空泡，除了瞎聊，大部分时间都是用来读书的。联大图书馆座位不多，宿舍里没有桌凳，看书多半在茶馆里。联大同学上茶馆很少不夹着一本乃至几本书的。不少人的论文、读书报告，都是在茶馆写的。联大八年，出了很多人才。研究联大校史，不能不了解了解联大附近的茶馆。第三，\_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_。我对各种各样的人、各种各样的生活都发生兴趣，都想了解了解，跟泡茶馆有一定关系。如果我现在还算一个写小说的人，那么我这个小说家是在昆明的茶馆里泡出来的。

(有删改)



6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

( )

- A. 文章开篇解说“泡茶馆”的含义，指出此种称谓来源于外来学生结合现实生活的创造语汇，也暗示出抗战高校内迁的时代背景。
- B. 文章叙述“花生西施”的故事，与前文“小茶馆女主人”所代表的一类中国坚强妇女形象形成反差，丰富了文中的人物形象。
- C. 文章详细描写了两家茶馆，一家老式又充满市井气息，一家规格高档时髦。作者借以表露自己对当时贫富不均的社会现象的批判。
- D. 由文章可知“泡茶馆”是当时西南联大学子在昆明求学时一种普遍的学习和生活方式，是反映学子精神面貌的重要组成部分。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

( )

- A. 文章记录“凤翥街口路西茶馆”各色人等吃茶抽烟的情景，这种表述以文学的形式还原了一幅平凡真实而又生气淋漓的民间市井生活图景。
- B. 文章描写文林街的茶馆，提到其中一名常客为老地下党员，既表现了当时的社会环境的险恶，也暗示茶馆是当时社会矛盾的一个缩影。
- C. 文章行文少有直接反映国事的沉重笔触，也鲜有对时代灾难极力地渲染铺排，通篇的叙述反而洋溢着浓厚的生活气息和烟火味道。
- D. 文章以联大学生的身份，叙述自己在昆明当地亲身体验的风物人情，语调自然从容，不急不徐，娓娓道来，尽显冲淡平和的叙事风格。

语文试题(一中版) 第5页(共10页)

8. 请你根据文章尾段内容,结合全文,补上画线语句。(6分)

示例:“中古社会的经济重心在南方,但政治中心在北方,不协调者,多因不遇,如是者不以故也。……中古社会的经济重心在南方,但政治中心在北方,不协调者,多因不遇,如是者不以故也。……中古社会的经济重心在南方,但政治中心在北方,不协调者,多因不遇,如是者不以故也。……中古社会的经济重心在南方,但政治中心在北方,不协调者,多因不遇,如是者不以故也。”

9. 本文具有散文“形散神聚”的特色,请从内容和表达两方面加以简析。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一) 文言文阅读(本题共 5 小题,20 分)

阅读下面的文言文,完成 10~14 题。

#### 文本一:

文天祥,字宋瑞,又字履善,吉之吉水人也。体貌丰伟,美皙如玉,秀眉而长目,顾盼烨然。自为童子时,见学宫所祠乡先生欧阳修、杨邦义、胡铨像,皆谥“忠”,即欣然慕之。曰:“没不俎豆其间,非夫也。”年二十举进士,对策集英殿。时理宗在位久,政理浸怠,天祥以法天不息为对,其言万余,不为稿,一挥而成。帝亲拔为第一,考官王应麟奏曰是卷古谊若龟鉴忠肝如铁石臣敢为得人贺。

祥兴二年二月,天祥至潮阳,见弘范,左右命之拜,不拜,弘范遂以客礼见之,与俱入厓山,使为书招张世杰。天祥曰:“吾不能捍父母,乃教人叛父母,可乎?”索之固,乃书所过《零丁洋诗》与之。其末有云:“人生自古谁无死,留取丹心照汗青。”弘范笑而置之。厓山破,军中置酒大会,弘范曰:“国亡,丞相忠孝尽矣,能改心以事宋者事皇上,将不失为宰相也。”天祥泫然出涕,曰:“国亡不能救,为人臣者死有余罪,况敢逃其死而二其心乎。”弘范义之,遣使护送天祥至京师。

帝求南人有才者甚急,王积翁荐之。天祥曰:“国亡,吾分一死耳。倘缘宽假,得以黄冠归故乡,他日以方外备顾问可也。”积翁欲令宋官谢昌言等十人请释为道士,留梦炎不可,曰:“天祥出,复号召江南,置吾十人于何地!”事遂寝。帝知其不可屈,议将释之,天祥曰:“愿赐一死!”帝犹未忍,左右力赞从其请,遂诏杀之。其衣带中有赞曰:“孔曰成仁,孟曰取义,惟其义尽,所以仁至。读圣贤书,所学何事?而今而后,庶几无愧!”

史臣曰:“志士欲信大义于下者,不以成败利钝动其心。文天祥奉两孱主,兵败身执,而从容伏锧,可不谓之仁哉!”许有壬曰:“文天祥万变不渝,事固不可以成败论也。”

(节选自《宋史纪事本末》卷一百九、《宋史》卷四百一十八)

#### 文本二:

文丞相甫冠奉廷对,即极口论国家大计。未几元兵渡江,又上书乞斩嬖近之主迁幸议者,以一心安社稷,固已气盖天下矣。自是而断然焉,殚力竭谋,扶颠持危,以兴复为己任。虽险阻艰

难，百挫千折，有进而无退，不幸国亡身执，而大义愈明。盖公志正而才广，识远而器闲，浩然之气以为之主，而卒之其志弗遂者，盖以天命去宋也。虽天命去宋，而天理在公，必不可已。故宋亡其臣之杀身成仁者不少。论者必以公为称首公。

(杨士奇《重修文丞相祠记》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用黑色碳素笔在答题卡相应位置的答案标号上打“√”。(3分)

考[A]官[B]王[C]应[D]麟[E]奏[F]曰[G]是[H]卷[I]古[J]谊[K]若[L]龟[M]鉴[N]忠[O]肝[P]如[Q]铁[R]石  
[S]臣[T]敢[U]为[V]得[W]人[X]贺

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分) ( )

- A. 举，指科考中选，与《赤壁赋》中“举酒属客”的“举”意思不相同。  
B. 寝，指搁置，与《六国论》中“然后得一夕安寝”的“寝”意思不相同。  
C. 信，指伸张，与《琵琶行并序》中“低眉信手续续弹”的“信”意思相同。  
D. 竽，指尽、竭尽，与成语“殚精竭虑”中的“殚”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分) ( )

- A. 文天祥小时候在学宫里看到供奉的有欧阳修等人的像，因为他们谥号都叫“忠”，所以非常仰慕他们。  
B. 文天祥被押到潮阳，元人让他叩拜弘范，他拒绝了。但弘范并不生气，因非常敬重他的仁义，故以宾客之礼待他。  
C. 文天祥不仅仪表堂堂，才华也非常出众，皇帝亲自选为第一。宋亡后元帝急求有才的人，王积翁积极推荐了他。  
D. 文天祥虽然抗元最终失败，但他能忠于国家，英勇无畏，舍生取义，充分体现了儒家“仁”的精神境界。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)文天祥奉两孱主，兵败身执，而从容伏锧，可不谓之仁哉！

(2)文丞相甫冠奉廷对，即极口论国家大计。

14. 两个文本都对文天祥进行了高度的评价，请分别概括它们的观点。(3分)

## (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

## 朗州窦常员外寄刘二十八诗,见促行骑走笔酬赠

柳宗元

投荒<sup>①</sup>垂一纪,新诏下荆扉。

疑比庄周梦,情如苏武归。

赐环留逸响,五马<sup>②</sup>助征騑。

不羡衡阳雁,春来前后飞。



【注】①投荒:此处指柳宗元被贬永州。②五马:代指郎州刺史窦常。

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ( )

- A.这首诗系应酬之作,酬赠的对象为窦常。诗人向其表明了自己接到朝廷诏令后的心迹。  
B.“垂一纪”强调诗人谪居的时间之长,凸显出诗人对历尽苦难的不满和对朝廷的怨诽。  
C.颔联用“苏武归”的典故,写诗人就如同苏武终得归返长安一样,形象贴切,内涵丰厚。  
D.窦常身为刺史,特意写诗促诗人“行骑”,希望诗人能尽快归返,表达了自己的关切之情。

- 16.从本诗可以看出诗人怎样的心理变化?请结合诗歌内容简要分析。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《大学之道》中的“\_\_\_\_\_”说明获得知识的途径,在于认识研究万事万物;  
而“\_\_\_\_\_”是说通过对万事万物的认识研究,才能获得知识。

(2)“二十八星宿”中的北方玄武包含斗、牛、女、虚、危、室、壁七个星宿。古人常在其作品中用  
多种星宿来描述方位,苏轼就写过这样的句子:“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_。”

(3)古代诗人常把“鹿”写进诗中,比如欧阳修的“鹿车何日驾?归去颍东田”,借此或展示尚贤  
的姿态,或寄托隐逸的情怀,再如“\_\_\_\_\_ , \_\_\_\_\_”。



## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

它背靠一条黄河,脚踏一个宋代,像一位已不显赫的贵族,眉眼间仍然①。  
省会在郑州,它不是。这是它的幸运。如今②的旧国都,早已失去年轻人的风姿和  
便捷,便把忙忙颠颠的现代差事,洒脱地交付给邻居。

陪同我的人说,宋史上记载的旧地名,都在今天开封地底下好几米。黄河经常决水,层层淤  
泥堆积,把宋代繁密的脚印深深潜藏。庞贝古城潜藏得过于轰轰烈烈,而中国人③,崇

尚温和、溫柔和温情，连自然力也入乡随俗，一层层地慢慢来。开封古都，用灾难的刷把，一次次将自己刷新。人们逃了又来了，重新开垦荒芜之地，重新营建城池屋舍，重新召来街市繁荣，重新唤醒古都气韵。

一再地在灾难的大漠上重新站立并立誓恢复淤泥下的昔日繁华的开封就像我们这个历经沧桑考验的民族。但是，淤泥下的一切属于记忆，记忆像银灰色的梦，不会有其他色彩。于是，开封成了一个褪色的遗址。

国内许多古塔已经禁止人们攀援，开封古塔却听便。爬塔是一种对体力和意志的考验。塔阶很窄，很陡，也很暗，不拼力爬到每层的窗洞口你不可能停下，到了窗洞口又会立即产生再上一层观看的渴念。千年前建塔的祖先们，不经意地留下了两个物理上和心理上的制高点，借此来俯瞰一代代的子孙有出息、有能耐。当我爬到最后一层，我真想气喘吁吁地叫一声：“我报到，我的祖先！”

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅，可少量增删词语，不得改变原意。(4分)

20. 把画横线的长句改写成4个短句。(4分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

“大雪，十一月节。大者，盛也。至此而雪盛矣。”小雪、大雪之小大，并非形容降雪之多寡，  
①\_\_\_\_\_。小雪时，雪随下随融，而到了大雪时，雪随下随积。“风后暖，雪后寒”，伴随大雪而来的是②\_\_\_\_\_。此时，除华南和云南南部无冬区外，我国大部分地区都已进入了寒冷的冬季。

“不知庭霰今朝落，疑是林花昨夜开。”大雪时节，我国东北、西北地区平均气温在零下10摄氏度以下，黄河流域和华北地区气温也稳定在0摄氏度以下。此时，黄河流域一带渐有积雪，而在更北的地方，已是大雪纷飞的景象。而在南方地区，冬季气候温和而少雨雪，华南地区更是草木葱茏。

大雪时节，银装素裹，人们走出户外，在冰天雪地里打雪仗、赏雪景。在积雪深厚的地区，溜冰滑雪正当其时。而大自然“创作”的雾凇美景，与人类的雪雕冰雕，为冬天点染了梦幻的色彩。“竹上松间敲玉花，最宜石鼎荐灵芽。”听雪敲竹、煮雪烹茶，是旧时文人独有的浪漫——自携茶灶，雅集山林，③，只见那茶汤透亮，香气细腻，着实叫人艳羡。

21. 下列诗句与文中画横线的诗句描写同一季节的一项是(3分) ( )

- A. “斜月沉沉藏海雾，碣石潇湘无限路。”
- B. “乍暖还寒时候，最难将息。”
- C. “六出飞花入户时，坐看青竹变琼枝。”
- D. “乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。”

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。(6分)

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，按要求作文。(60分)

##### 材料一

站在海边眺望远处驶来的船只时，我们总是先看到桅杆，再看到船的一部分，最后看到全部船体。

##### 材料二

当桅杆顶刚刚露出的时候，就能看出这是要发展成为大量的普遍的东西，并能掌握住它。  
(毛泽东)

“看桅杆”给你怎样的思考和启发？请联系社会现实或结合自己的成长体验，写一篇文章。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w



自主选拔在线  
微信号：zizzs\_w